Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

19.) SZOTAR ADATTIPUS

A szotar adattipus egy a programozasban nagyon gyakran hasznalt tipus. Nézziink egy
példat, melyben autdk adatait taroljuk (rendszam, marka, tipus, gyartasi év, megtett
kilométer, sériilésmentes-e).
Eddig ezt listaban tettiik meg, hiszen listaban kiilonbdz6 tipusu adatokat is tarolhatunk:
auto=['AA-BB-123’,’Audi’,’A4’,’2022’,'35000’,'True’]
Ha a gydrtasi évére vagyunk kivancsiak, akkor az indexre hivatkozva tudjuk megadni.
print(auto[3])
Ezzel van egy kis nehézség mert, ha nagyon sok adatot tarolunk, és azzal kell dolgoznunk, bonyolultta valik a
munka. Vagy ha valaki mas olvassa a kéddunkat, akkor nehezen igazodik ki a sok index kdzott.
Ezért, sokkal praktikusabb lenne, ha a kiilonb6z6 adatokra nem indexekkel hivatkoznank, hanem
valamiféle cimkékkel, vagy megnevezésekkel azonositanank. Erre van lehetdséglink a szétar hasznalatanal.

auto={
‘rendszam’ : ’AA-BB-123’, # a sztring tipusokat aposztréfok kozé tessziik
"'marka’ : 'Audi’,
"tipus’ : 'A4’,
‘gyart_ev’ : 2022, # a szam tipusnal nem kell aposztréf
’km_ora’ : 35000,
‘ser_e’ : True, # a logikai tipusnal sem kell aposztroéf

}

A szotar nevének megaddsa utan nyitd ,kapcsos” zardjelet ( { )kezdlink és a minta alapjan aposztréfok kozott
elkezdjuk megadni a cimkék nevét — ezt nevezzik kulcsnak(key) -, majd kett6spont utan értéket (value)
adunk. A sorok végén ne felejtsiink el vesszoket rakni! A szotar megadasanak végén zarjuk a kapcsos
zardjellinket ( })
Adatokra hivatkozni ugy tudunk, hogy a cimkék nevét adjuk meg:

print(auto[’gyart_ev’])
igy egyszer(ibb kédot irni, illetve kédot olvasni.
Mikor érdemes a szétdr adattipust alkalmazni?
Ha homogén adatokat kell tarolni, mondjuk mdszerrel mért adatokat, melyeket kiilonb6z6 id6pontokban
tettik meg, akkor elég a két dimenzids lista. (Példaul: h6mérséklet adatok reggel, délben, este)
De ha tobb, kiilénb6z6 tipusu adatokat szeretnénk tarolni, akkor érdemes szétar tipust hasznalni.

(19a.py)

Készitslink programot, melyben az el6z6ekben lathatd példat 19a.py

valdsitjuk meg. auto={

o . ” T 'rendszam’ : "AA-BB-123',

e Egyszerlen létrehozunk egy ,,auto” nevd szétar tipust a marka® Al
megadott adatokkal. (1-8. sor) "tipus' : 'A4',

e Aztdn kiiratjuk a képernydre a teljes tartalmat kulcsokkal és ‘gyart_ev' : 2022,
- "k ' 1 35000
értékekkel. (9. sor) n-ora :

. . Ve s .- 7 7 7 Ve .7 Ve s Ve Ve 'SerU-Lt_e' : True

e A minta szerint a gydartasi év értékének kiiratasara két modszert 1

is megnéziink. print(auto)

print(avto['gyart_ev'])
print(auto.get('gyart_ev'))

Run: 19a
» E:\08_MM\12_Python_programozas\programokivenv\Scripts\python.exe E:/886_MM/12_Python_programozas/programok/1%a.py
y? {'rendszam': 'AA-BB-123', 'marka': "Audi', 'tipus': 'A4', 'gyart_ev': 2022, 'km_ora': 350080, 'serult_e': True}
_ 2822
2022
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(19b.py) | B X

1 szemely = {

2 'veznev' : 'Hor\rath',
; . s ,r s 3 ‘kernev' : 'Zoltan’,
Ebben a példadban hozzunk létre egy ,,szemely” nevi szétart, melyben . ort ¢ 25,
egy f6iskolai hallgato adatait taroljuk. (1-7. sor) "diakigazolvany': True,

‘vizsgajegy' : [4,5,3,4,4,5],

e Nézzlink par hasznos utasitast, majd mindig irassuk ki a "
képernyére, hogy lassuk a valtozast! £ print(szenely)
. i .. . o o 9 szemely['gyakorlat'] = False
e Adjunk hozzd egy Ujabb mez6t ,gyakorlat” néven, melynek logikai 18 print(szenely)
. | 11 szemely['kor'] = 19
tipusa |egyen : 12 print(szemely)
e Aztdn valtoztassuk meg az egyik tarolt értéket! A hallgatd korat del szemely[' diakigazolvany']

print(szemely)

irjuk at 19-re! ~
e Végil toroljiink egy felesleges mez6t a del paranccsal a minta

szerint!
Run: 19b
'S E:\BB_MM\12_Python_programozas\programok\venv\Scripts\python.exe E:/B6_MM/12_Python_programozas/programok/19b.py
y2 {'veznev': 'Horvdth', 'kernev': 'Zoltén', 'kor': 25, 'diakigazolvany': True, 'vizsgajegy': [4, 5, 3, 4, 4, 5]}

{'veznev': 'Horvath', 'kernev': 'Zoltan', 'kor': 25, 'diakigazolvany': Trve, 'vizsgajegy': [4, 5, 3, 4, 4, 5], 'gyakorlat': False}
{*veznev': "Horvath', ‘'kernev': 'Zoltan', 'kor': 19, ‘diakigazolvany': True, 'vizsgajegy': [4, 5, 3, 4, 4, 5], 'gyakorlat': False}
{'veznev': 'Horvath', 'kernev': 'Zoltan', 'kor': 19, 'vizsgajeoy': [4, 5, 3, 4, 4, 5], 'ogyakorlat': False}

(19c.py)
= 19c.py
Sz6tar bejarasa (1.): 1 szemely = {
, L. . , % 'veznev' : 'Horvath',
e Hozzunk Iétre egy Uj programot, melybe masoljuk at a 'kernev' : 'Zoltan',
»szemely” szotdr deklaralasat! (1-7. sor) 4 'kor' : 25,
e Ebben a rovid programban a bejaras egyik maédjat nézziik ‘diakigazolvany®: True,
. 6 ‘vizsgajeqy' : [4,5,3,4,4,5],
meg for ciklussal. (8. sor) : !
e Tehat kiiratjuk a kulcsot és a hozza tartozo értéket. A kettd 8 for 1 in szemely:
k6zé beszurunk egy kettéspontot! (9. sor) 9 print(i,":", szemely[il)
Run: 14¢
» E:\BB_MM\12_Python_programozas\
y? veznev : Horvath

kernev : Zoltan

kor @ 25

= diakigazolvany : True
vizsgajegy : [4, 5, 3, 4, 4, 5]

*
(19d.py)
= 19d.py
A b iAok 1 1y =
Szétar bejarasa (2.): Szem‘?u:znej.  orvth:
A sz6tar bejarasanak masik maddja a values() haszndlata. ‘kernev' : 'Zoltan’ f'
Tehat ha a szotarra kdzvetlenil meghivjuk ezt a metddust (8. 4 'kor' : 25,
sor), akkor az adatokat egy listaban térolva jeleniti meg. "’ia"ig“"“’a“*’i: True, :
. ; .o e , b '‘vizsgajegy' : [4,5,3,4,4,5
A 9-10. sorban for ciklussal soronként meghivjuk az értékeket és : b e
kiiratjuk a képernyére. 8 print(szemely.values())
. - for ertek in szemely.values():
» E:\0B_MM\12_Python_programozas\programok\venv\Scripts\python.exe - print(ertek)
y dict_values(['Horvath', 'Zoltan', 25, True, [4, 5, 3, 4, 4, 5]1)
__ | Horvéath
| Zoltan
o =] 25
True
» l4, 5, 3, 4, 4, 5]
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A legtobb esetben nem csak egy ember adataival kell dolgoznunk, hanem — maradva az el6z6 példanal —

egyszerre tobb egyetemi hallgaté adataival kell feladatokat elvégezniink. Tehat képzeljik el, hogy egy

listaban taroljuk a kiillonb6z6 személyek adatait.
hallgatok=[{személy_0},{személy_1},{személy_2},{személy_3},...,{személy_n}]

Tehat ebben a listdban ha egy diak adataira akarunk hivatkozni, akkor indexére hivatkozunk.
print(hallgatok[2])

Ha egy adott didk konkrét adatara, akkor az index utdn megadjuk a kulcsot is, amelyre kivancsiak vagyunk.
print(hallgatok[2][’kor’])

(19e.py)

A sz6tar adattipus hasznalatara nézziink egy komolyabb, bonyolultabb példat!
Készitslink programot, melyben egy txt fajlbdl beolvasunk adatokat, amelyeket szétar
adattipusba helyezziik el. Aztan feladatokat végziink a szotarakba helyezett adatokkal.
A példaban egyetemi hallgatdk adataival fogunk dolgozni.

e ElGszor hozzunk létre egy lires ,,adatok” nevii listat, melyben majd tarolni fogjuk
soronként a kiolvasott adatokat. (1. sor)

e Aztan megnyitjuk a nyersanyag txt —t olvasasra (2. sor), majd soronként hozzaadjuk az adatok listdhoz
(3-4. sor). Az adatok listaba az append() felhasznalasaval hozzaadjuk a beolvasott sorokat, felesleges
soremelés karakterek nélkiil (strip()).

e A program irasa kozben mindig ellenérizzik print() utasitassal, hogy sikeriilt-e az el6z6 muvelet. Tehat
|étrejott-e az ,adatok” feltoltott lista? Aztan a késGbbiekben kettéskereszt (#) elé irasaval, kommentbe
helyezhetjlik.

e A kovetkezd sorokban elkészitjiik a szotar tipust. (6-19. sor) Fel kell épiteniink az adatszerkezetet, és
fel is kell tolteniink adatokkal.

e A6.sorban létrehozzuk a ,,diak” nevii lires szétart. Ebben taroljuk majd az egyes didkok adatait.

e A7.sorban pedig egy ,,diakok” iires listat hozzuk létre, melybe majd az 6sszes diak szétar adatait
rakjuk bele.

e For ciklussal be kell jarnunk az adatok nevdi listankat, hiszen ebbe olvastuk be a nyersanyagot a txt-bél.

e Ha megnézziik a listank elemeit, azok gyakorlatilag sztringek, sz6k6zdkkel elvalasztva.

['Kiss Janos 20 torténelem 0', 'Nagy Béla 19 matematika 1', 'Horvath Eva 21 bioldgia 1', 'Kovacs

e Tehat egy-egy ilyen sztringet fel kell darabolnunk kisebb részekre, a space-ek mentén, ahol meg
tudjuk adni a tipusokat is.

o Afeldarabolashoz lIétrehozunk egy listat ,diak_adatok” néven (9. sor), melyben a split() metdédus
segitségével feldaraboljuk. (Ha nem adunk meg argomentumot a zardjelek kozott, akkor az
alapértelmezett space-ek mentén darabolja fel a sztringiinket.)

e print(diak_adatok) paranccsal ideiglenesen tesztelhetjiik is, hogy j6l dolgoztunk-e. Aztan ezt a sor
toroljik.

e Aztan kezd6dhet a szotar illetve a lista feloltése. A minta szerint megadjuk a kulcsokat és a hozza
tartozé ,diak_adatok” megfelel6 indexét.

e A, kor” kulcsnal az étréket int() paranccsal szamma alakitjuk.

e Akollégiumhoz tartozé 1 illetve 0 szamoknal ,,if” feltétellel True vagy False értéket allitunk be.

e A 18. sorban a diakok.append(diak) paranccsal becsatoljuk a ,,diakok” listdhoz az aktualis sort.

o Végiil ki kell iiriteniink a , diak” szotar aktudlis adatait a 19.sorban.

e Aztan nézzik meg, hogy mit tartalmaz a ,, diakok” nevd lista. (20. sor) A listan beliil vannak a szétdrak
sorban egymds utén. Es az egy-egy szétarban a gyerek adatait egymads utan latjuk.

[{'vezeteknev': 'Kiss',6 'keresztnev': 'Jénos', 'kor': 20, 'szak': 'tdrténelem', 'kollegista': False}, {'vezet

e Tehat sikerult Iétrehozni az adatszerkezetet és sikerult feltolteni azt.
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